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ÖSSZEFoGlalÁS

Tanulmányunkban a fiatalok online jelenlétét vizsgáljuk, elsősorban a digitális egyenlőtlen-
ségek szempontjain keresztül, bemutatva az elmúlt évtizedek digitalizációval kapcsolatos 
jelentősebb megközelítéseit. Miközben a fiatalok jelentős része a digitális szakadékon már 
átjutott, a társadalmi egyenlőtlenségek online leképeződése nem szűnt meg. Az internet és 
a digitális eszközök használata terén a puszta hozzáférésen túl vizsgálatra érdemes, hogy mi-
lyen képességekkel rendelkeznek a felhasználók, milyen célokra és milyen hatékonysággal/
hasznossággal tudják online aktivitásukat kamatoztatni. Tanulmányunkban a nagymintás 
ifjúságkutatások eredményeit figyelembe véve elemezzük a digitális egyenlőtlenségek első 
szintjét, a hozzáférés egy korábban kevesebbet vizsgált szempontját. Fő kérdésünk, hogy 
miként vette át a magyarázó tényezők között a bourdieu-i értelemben vett kulturális tőke 
szerepét a gazdasági tőke.

aBSTraCT

In our study, we explore young people’s online presence primarily through the lens of digital 
inequalities, presenting the main approaches to digitization in recent decades. While many 
young people have already crossed the digital divide, the online representation of social 
inequalities has not disappeared. Beyond mere access to the internet and digital tools, it is 
worth exploring users’ skills, the purposes for which they use them, and the efficiency/utility 
with which they can capitalize on their online activity. In our study, we analyse the first level of 
digital inequality, an aspect of access that has been less explored in the past, taking into account 
the results of large-scale youth surveys. Our main question is how economic capital has taken 
over the role of cultural capital in the Bourdieuian sense as an explanatory factor.
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BEVEZETÉS

„[E]z a különleges eszköz, [a számítógép] 
amellyel 

az ember ajándékozza meg magát az ártalmas 
olvasmányok felszívódása által kiváltott

 gondolatmérgezés hatására, miként 
vezethet általános elbutuláshoz” 

Jean-Marc Font – Jean-Claude Quiniou, 1971 [1968]

A fenti megközelítés ötvenöt évvel ezelőtt fogalmazódott meg, és jól mutatja, 
hogy az infokommunikációs technológiák milyen mértékben tematizálják, és 
olykor polarizálják a társadalmi diskurzusokat. Számos utópikus és disztópikus 
hétköznapi és tudományos megközelítéssel lehet találkozni. Előbbiek tipikusan 
a társadalmi-kulturális haladás kvázi-felvilágosult programjának betetőzése-
ként, előbbiek (mint a fenti példa) az emberi morál és kapcsolatok hanyatlásá-
nak tetőpontjaként tekintenek a (digitális) technológiára. A morális pánik jelen-
ségei eleve gyakran kapcsolódnak a fiatalok életmódjának jellegzetességeihez  
(Kitzinger, 2000), az pedig, hogy a fiatalok a digitális technológiák terén egyre 
inkább mintateremtőkké, és nem a felnőttek mintáit követővé váltak (ahogyan azt 
már Margaret Mead [2006] szintén az 1960-as évektől leírta), különösen kiemelt 
szerephez juttatta őket a digitális technológia társadalmi hatásainak vizsgálata 
során. Tanulmányunk fő célja, hogy néhány releváns szempont felvillantásával 
kiindulópontokat nyújtson a digitalitással kapcsolatos jelenkori megközelítések-
ben való eligazodáshoz, különös tekintettel a társadalmi egyenlőtlenségek értel-
mezésének szempontjára. Ehhez, az elméleti áttekintésen túl, a magyarországi 
nagymintás ifjúságkutatások eredményeit is felhasználjuk.

KoNTEXTUS: ÚJKUlTÚra, ONLIFE VIlÁG

A digitális korszak társadalma Manuel Castells szerint „hálózati társadalom”. 
A jelen társadalomszerveződéshez vezető változások kiemelt sajátossága, hogy 
a hálózatiság, amely korábban főként a magánszférát jellemezte, az internet ko-
rában a társadalom, a termelés, a kultúra alapjává válik (Castells, 2005). Barry 
Wellman kanadai szociológus és munkatársai a digitális kor társadalmát „háló-
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zatba kapcsolt individualizmusként” értelmezik, ahol az egyének offline kapcso-
lataik mellett a személyre szabott hálózatokon keresztül a távolságokat áthidaló 
online kapcsolatokat építhetnek: az emberek „továbbra is élnek társas életet, csak 
nem lehatárolt csoportokban, hanem hálózatba kapcsolt egyénekként” (Wellman 
et al., 2020, 291−292.). 

A digitális kultúrát értelmező Luciano Floridi olasz filozófus a digitális kor-
szak „manifesztumának” bevezetőjében egyenesen arról ír, hogy az információs 
és kommunikációs technológiák (IKT) fejlesztése és szélesedő körű alkalmazása 
az emberi állapotot, az ember és környezete kapcsolatát is átalakítja, átformálja 
szemléletünket arról, hogy kik vagyunk, hogyan szocializálódunk, mit gondo-
lunk a valóságról, milyen viszonyban állunk környezetünkkel. Ezt az általa be-
vezetett onlife terminus is hangsúlyozza, amellyel, egyebek mellett, a valóságfo-
galom átalakulását írja le, erős kritikájaként a korábban elterjedt virtuális/valós 
dichotómiának (Floridi, 2015). 

A digitális infrastruktúra az ifjúsági kultúrák kiemelkedő terepévé vált, 
részben a használati jellemzők (sokáig a fiatalok jelentősen felülreprezentáltak 
voltak az aktív használók körében), részben a fent említett „fordított szociali-
záció” miatt, ahol a fiatalok nem (csak) a felmenőiktől kapott kulturális mintá-
kat vették át és alkalmazták. Az ifjúsági kultúra így olyan „újkultúrává” vált, 
amely átrendezi, kiegészíti és olykor átértelmezi a hagyományosnak nevezhető 
formákat (Tibori, 2000; Bauer–Tibori, 2002). Új társas tereket teremt a digitális 
térben, és még inkább átstrukturálja a kommunikációs tereket a társadalmi elő-
nyökkel rendelkezők érdekei mentén. A kulturális értékekhez való hozzáférés 
módjában és ezen értékek mintázatának alakulásában a családi szocializáció-
nak olyan elemei is megjelennek, amelyek a technikai korszakváltás következ-
ményei (Bauer, 2018).

DIGITÁlIS EGYENlŐTlENSÉGEK

A digitalitással kapcsolatos utópikus megközelítések egyik lényege az a várako-
zás, hogy a gazdaság és a társadalom átalakulása minden ágens számára alapve-
tően pozitív. Tipikus példái ezeknek a „netgenerációs” elméletek, amelyek sokáig 
azt feltételezték, hogy pusztán életkori hatásoknak köszönhetően a fiatalok, való-
ban tapasztalható aktívabb digitális aktivitásuk miatt, egyaránt profitálni tudnak 
ebből (Déri, 2018). Ehhez képest, noha a digitális infrastruktúra valóban sok lehe-
tőséget rejt magában akár a kulturális, akár a társadalmi térben való előmozdulás-
hoz, már a kezdetekben felmerült, hogy ezek a lehetőségek csak a digitális hálót 
értőn használók számára adottak (Rainie–Wellman, 2012, 14.).

A bourdieu-i társadalmi és kulturális tőke hiányával jellemezhető csopor-
tok a digitális társadalomban is perifériára szorulnak, „a digitális világból való  
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kirekesztettség vagy az ahhoz való korlátozott hozzáférés […] a társadalmi egyen-
lőtlenség egyik fő forrása” (Ragnedda, 2018, 2368.). A társadalmi kapcsolatok defi-
citje erősíti a digitális hozzáférés korlátozottságát, az online kapcsolatok akadá-
lyozottsága erősíti a társadalmi egyenlőtlenséget, a jobb helyzetben lévők előnye 
pedig hasonló összefüggést mutat, azaz a bibliai metaforával „Máté-effektusnak” 
nevezett jelenség mindkét irányban kimutatható (Abbas–Mesch, 2018).

Az elmúlt időszakban – talán azért, mert a nyugati világban egyre keveseb-
beket érint a hozzáférésből való teljes kimaradás – a skillek, a technológia alkal-
mazásával, az internethasználattal összefüggő tudásokra és készségekre, illetve 
azok hiányára is irányul a kutatói érdeklődés (ezekre a digitális egyenlőtlenségek 
második szintjeként is szokás hivatkozni). A digitális kirekesztődés (exclusion) 
átfogó értelmezése együtt veszi figyelembe mindazt, ami „az IKT-vel kapcsolatos 
hozzáférésből, írástudásból és részvételből áll, és a hagyományos egyenlőtlensé-
gekben gyökerezik” (Helsper, 2017, 223.). 

Mindezekkel párhuzamosan, a hagyományos kulturális térben értékként meg-
fogalmazott objektivált kulturális tőkék (például: papíralapú könyvek és egyéb 
kulturális adathordozók) szerepe megváltozott. Egy-egy családon belüli jelenlé-
tük a család kulturális transzferképességét is mutatja. Ezt a funkciót az online tér-
ben jelenleg nem tölti be hasonlóan információt adó tér lehetősége. Nem arról van 
szó tehát, hogy az offline térben felhalmozott objektivált kulturális tőke az online 
térben szubjektív, inkorporált, egyéni szintű tőkévé válna, hanem az online tér 
működésének sajátosságai miatt nem ellenőrizhető, hogy az esetleg feltüntetésre 
kerülő ismeretek, tudások saját inkorporált, elsajátított kulturális tőkére támasz-
kodnak, vagy olyan ismeretekről beszélünk, amelyek forrása maga az online tér.

Az újnak nevezhető kulturális és befogadási formák megjelenése és meghatá-
rozóvá válása sok tekintetben tovább nyitja a kulturális ollót a társadalom külön-
böző rétegei között. A legnagyobb vesztesek közé azok a csoportok tartoznak, 
amelyek az offline térben is veszteseknek voltak tekinthetők. A 2000-ben lefoly-
tatott első nagymintás ifjúságkutatásban a vesztesek közé sorolták azokat, akik 
kimaradtak az akkor meghatározóvá váló információs társadalomból. Az ehhez 
a csoporthoz tartozók és utódaik kulturálisan kirekesztődtek azokból az elő-
nyökből, amelyeket az online tér létrejötte biztosított a nyerteseknek nevezhetők 
számára. A társadalom vesztesnek nevezhető csoportjában egy olyan cirkulációs 
folyamat jön létre, ahol a fiatalkori tapasztalatokat – a megfelelő impulzusok hi-
ányában – a szülői nemzedék rávetíti a jelen korszak világára. A kezdeti offline 
hátrány online hátránnyá vetül ki, amely újra visszacsatolódik az offline világba 
(Bauer, 2019).

A digitális egyenlőtlenségek megjelenési formáit számos módon kutatták. Egy 
holland kvalitatív kutatás eredményképpen azt találták, hogy a magasabb vég-
zettségűek körében „proaktív, reflektív és kritikus” internethasználat jellemző, 
és ezzel összefüggésben a gyerekek tudatosabb médiaszocializációja. Az alacso-
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nyabb végzettségűekre kevésbé jellemző a reflexív magatartás (Scheerder et al., 
2019, 2114.). Egy 2017-es amerikai, online reprezentatív mintavétel eredményei 
azt mutatták, hogy a magasabb státuszúak többet tudnak az online keresések 
működéséről, mint az alacsonyabb státuszúak. Az eredményeket elemző szer-
zők ugyanakkor óvatos optimizmusuknak adnak hangot a digitális kompetenciák 
egyenlőtlenségének mérséklődése tekintetében, mert az algoritmikus tudás növe-
kedésében – adataik szerint – a platformokkal való közvetlen kapcsolat a megha-
tározó, a hagyományos társadalmi-gazdasági tényezők közül csak a végzettség 
szerepe jelentős (Cotter–Reisdorf, 2020), vagyis épp a kulturális tőkéé.

Hargittai Eszter és szerzőtársai a digitális egyenlőtlenségekről alkotott meg-
határozása akár összegzésként is értelmezhető, ugyanis azok következményeit is 
reflektálja: „A digitális egyenlőtlenségek elmélete azt állítja, hogy miután az em-
berek átjutottak a digitális szakadékon, és felhasználók lettek”, akkor mutatkozik 
meg, hogy az „előnyösebb társadalmi pozíciókba tartozók nagyobb valószínű-
séggel használják az internetet sokféle célra, különösen olyanokra, amelyekből 
hasznuk származik”, a használattal összefüggő készségeik is magasabb szintűek 
(Hargittai et al., 2019, 881.).

A 2010-es évek magyarországi vizsgálatai közül kiemelhető Fehérvári Anikó  
(2017) másodelemzése, amely szerint „a digitális különbségek a társadalmi 
egyenlőtlenségek szokásos mintáit követik, közülük is leginkább az egyén isko-
lázottsága, a diákok esetében pedig a szülő iskolázottsága dominál”. Az oktatá-
si egyenlőtlenségekre vonatkozó adatok arra is rávilágítottak, hogy a digitális 
egyenlőtlenségek „a már meglévő társadalmi egyenlőtlenségekhez adódnak hoz-
zá és mélyítik el még jobban azokat” (Fehérvári, 2017, 166.). Hasonló eredmé-
nyekre jutott Galán (2015) is a 2012-es ifjúságkutatás adatait vizsgálva a 15–17 
éves korosztályt illetően. A 2020-as ifjúságkutatás elemzése is ezt erősítette: az 
eredmények szerint a jobb anyagi helyzetűek digitális tartalomfogyasztása vál-
tozatosabb, egyéni választásokon alapul, „a kedvezőtlen anyagi helyzetben élők 
– akiknek aránya összességében jelentősen csökkent – tartalomfogyasztás szem-
pontjából is kedvezőtlenebb helyzetben vannak (vö. információs szegénység)” 
(Székely–Veszelszki, 2021, 201.).

A digitális egyenlőtlenségek témáját a Covid19 és annak társadalmi következ-
ményei állították újra az érdeklődés homlokterébe. Egy, az Egyesült Államokra 
reprezentatív, 2020 április–májusában felvett kérdőíves kutatás eredményei azt 
mutatták, hogy a digitális kapcsolattartásra való átállás is sikeresebb volt a társas 
és digitális erőforrásokkal jobban ellátottaknál: „a nagyobb társadalmi-gazdasági 
és digitális kiváltságokkal rendelkező emberek nagyobb eséllyel növelték digi-
tális kommunikációjukat, és kisebb eséllyel csökkentették azt” (Nguyen et al., 
2021, 8.).

Ennek kapcsán megjegyzendő, hogy miközben a tudományos diskurzus egy-
re inkább a digitális egyenlőtlenségek másodlagos (tehát a tudások, képességek) 
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vagy akár a harmadlagos szintje (azaz, hogy a hasonló jellegű használat meny-
nyire térül meg a társadalmi egyenlőtlenségek rendszerében) felé fordul, éppen 
a Covid19 miatti távoktatás illusztrálta, hogy a hozzáférésnek továbbra is fontos 
szerepe van, és az „alulfelszereltség” is problémás lehet, amennyiben sokaknak 
kell osztozniuk egy-egy eszközön, vagy az internet-hozzáférés korlátos. Ezzel 
kapcsolatban különösen aggasztóak Barnucz Nóra (2019) eredményei, aki egy 
2015-ös kutatás adatain mutatta be, hogy a szociodemográfiai tényezőknek nagy 
szerepük van a hozzáférés tekintetében, ráadásul ennek etnikai meghatározottsá-
gát is mutatták az adatok: a roma diákok inkább használnak mobilinternetet, ami 
jellemzően korlátozott hozzáférést biztosít (Barnucz, 2019). 

DIGITÁlIS EGYENlŐTlENSÉGEK aZ IFJÚSÁGKUTaTÁSoK TÜKrÉBEN

A következőkben az elméleti leírásokat illusztrálandó, a digitális egyenlőtlen-
ségek időbeli alakulását vizsgáljuk a 2000 és 2020 között felvett nagymintás 
ifjúságkutatások adatain. Ez szükségszerűen erős limitációval jár, ugyanis ösz-
szehasonlítható módon csak a digitális egyenlőtlenségek első szintje, a hozzáfé-
rés elemezhető, ehhez vizsgálunk néhány olyan szempontot, amely a társadalmi 
egyenlőtlenségek hagyományos megközelítéseihez illeszthető. Fontos, hogy nem 
célunk a digitális egyenlőtlenségek alakulásának mindenre kiterjedő magyará-
zata, ehelyett olyan tendenciákat mutatunk be, amelyek illusztrálják, hogyan je-
lentek meg bizonyos, alapvetően a kulturális tőkéhez köthető egyenlőtlenségek a 
hozzáférésben, és hogyan viszonyulnak ezek a gazdasági helyzet percepciójához. 
Elemzésünket nagyban korlátozta az időben változó kérdésfeltételek sora, ezért 
a klasszikus, bourdieu-i tőkemodellből csak a gazdasági és a kulturális tőkékre 
vonatkozó szempontokat vizsgáltuk néhány további szociodemográfiai változó 
mellett. 

Az 1. és a 2. ábra bemutatja, hogy 2000-hez képest 2020-ra minimális kisebb-
séggé váltak azok, akiknek nincs otthon internet-hozzáférésük, viszont többen 
vannak, akik mindehhez nem rendelkeznek számítógéppel vagy tablettel (ez a 
pandémiás helyzet szempontjából is releváns volt, ugyanis mobileszközökön ke-
vesebb lehetőség van a kollaboratív tanulásban való hatékony részvételre). 

A következőkben a digitális egyenlőtlenségeket magyarázó két jelentősebb, 
az adatokból létrehozható, összehasonlítható változót mutatunk be, a szubjektív 
anyagi helyzetet és a szülők végzettségét (3–6. ábra).

Már a 2000-es adatfelvétel elemzésekor is látszott, hogy ezen változók ön-
magukban nem magyarázzák teljes mértékben a számítógéppel és az internet- 
hozzáféréssel rendelkezést. Ennek fő oka az lehet, hogy mint Nemeskéri István 
(2002) megállapítja, elsősorban anyagi-infrastrukturális okok vannak a különbsé-
gek hátterében. Fontos és izgalmas tanulság azonban, hogy a szülők végzettségének  
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1. ábra. Van-e a háztartásban PC (2008-tól: vagy laptop, 2012-től: tablet)? kérdésre adott 

válaszok százalékos megoszlása

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés
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2. ábra. Van-e a háztartásban internetelérés/-hozzáférés? kérdésre adott  
válaszok százalékos megoszlása

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés



870 TEmaTIKUS ÖSSZEÁllÍTÁS • ÉrDEKTElENEK-E a maGYar FIaTaloK? 

Magyar Tudomány 185 (2024) 7

hatása (mint a kulturális tőke egy tipikus megközelítése) az általunk vizsgált 
szempontok közül kiemelkedően a legjelentősebb volt 2000-ben mind a számító-
géppel, mind az internet-hozzáféréssel rendelkezés terén. 
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3. ábra. Személyi számítógéppel (+laptop, tablet) rendelkezők aránya  
szubjektív anyagi helyzet szerint

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés
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4. ábra. Személyi számítógéppel (+laptop, tablet) rendelkezés szülői végzettség szerint

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés
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5. ábra. Interneteléréssel rendelkezők aránya szubjektív anyagi helyzet szerint

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés
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6. ábra. Interneteléréssel rendelkezők aránya szülői végzettség szerint

Forrás: Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012, Magyar Ifjúság 2016,  
Magyar Ifjúság Kutatás 2020 adatbázisok, saját szerkesztés

A vizsgált változók között 2008-ra áll be változás, amikor a szubjektív anyagi 
helyzet (t = 22,9) szerepe fontosabbá válik a szülők végzettségénél (t = 18,9) a 
számítógéppel rendelkezés terén (az internet-hozzáféréssel rendelkezés esetén  
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a két érték szinte megegyezik [22,78 vs. 22,80]). A trend megfordulását a 2012-es 
adatok is megerősítik, ahol már mindkét jellemző esetén a szubjektív anyagi hely-
zet szerepe válik erősebbé, 2016-ra pedig a településtípus is megelőzi a szülők 
végzettségének szerepét mind a számítógéppel, mind az internet-hozzáféréssel 
való rendelkezés terén. A településtípus jelentősebb szerepe 2020-ra eltűnt, azon-
ban a szubjektív anyagi helyzet messze nagyobb szerepet játszik az eszköz- és 
internethasználat magyarázatában, mint a szülők végzettsége.

ÖSSZEGZÉS

Összességében két trend olvasható ki a digitális egyenlőtlenségek első szintjét 
vizsgálva. Először is a szakadékot a legtöbben átugrották, azonban a puszta hoz-
záférés sem feltétlenül jelent megfelelő lehetőségeket, mint azt a Covid19-járvány 
kapcsán is láttuk – 2020-ban pedig több mint kétszer annyi fiatalnak nem volt 
számítógépe vagy tabletje, mint internet-hozzáférése, azaz a fiatalok egy szig-
nifikáns része csak mobileszközökről tud csatlakozni, ami éppen a művelődés 
hagyományosan jobban jutalmazott formáiban való részvételt nehezíti meg. Más-
részt egy egyértelműnek tűnő, bár mindenképpen további vizsgálatokat igénylő 
tendenciát látunk, amely során idővel az online kapcsolódási lehetőségek magya-
rázatában a kulturális tőkével való ellátottság szerepe leértékelődött, és mindez 
az online tevékenységek körére tevődött át. Székely Levente és Veszelszki Ágnes 
(2021) tanulmányukban bemutatják, hogy a magasabb végzettségűek tudatosabb 
online jelenléttel jellemezhetők.

Míg tehát eleinte a kulturális tőkével jól ellátottak privilégiuma volt az inter-
net, ez idővel elhalványult. A hozzáférés ma – úgy tűnik – elsősorban anyagi- 
gazdasági tényezőkkel magyarázható, a kulturális egyenlőtlenségek pedig a  
skillek és használati szokások mentén jelennek meg. Az ajtó kinyílt, de a belé-
pés nem eredményezett radikális átrendeződést a társadalmi-kulturális egyen-
lőtlenségek rendszerében. Talán ez is indokolhatja a digitalitással kapcsolatos 
disztópikus nar ratívák népszerűségét, melyeknek (nem feltétlenül alaptalanul) új 
lökést adott a nagy nyelvi modellek széles körű elérhetősége, és mindenképpen 
indokolja, hogy a digitális egyenlőtlenségeket tovább vizsgáljuk a hagyományos 
egyenlőtlenségek kontextusában.
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